

热点透视

区域播报

重点税种改革将进一步提速

■ 韩洁 陈菲

财政部部长楼继伟近日向全国人大常委会报告下一步工作安排时表示,财政部将继续深入财税体制改革方案,其中包括加快营改增、消费税、房产税以及资源税等重点税种改革。

受国务院委托,楼继伟向十二届全国人大常委会第四次会议作今年以来预算执行情况的报告,报告中传递出未来税改新动向。

营改增:抓紧推出 铁路运输业、邮电通信业试点

今年8月1日起,交通运输业和部分现代服务业的营改增试点顺利推向全国。

对此,楼继伟解释,下一步将组织实施好扩大营改增试点,抓紧研究制定铁路运输业和邮电通信业的营改增试点方案。

报告显示,营改增试点自去年启动至今运行平稳,截至今年6月底,试点企业达到134万户,今年1至6月减税规模超过500亿元,95%的试点企业不同程度减税,特别是小规模纳税人包括个体工商户几乎全部减税,有力促进了服务业发展、产业结构优化和就业增加。

“将营改增试点向全国推开,意味着营改增改革进入‘深水区’。”财政部材料所副所长白景明说,营改增表面看是两个税种的合并,实际上会冲击总体税制结构,并触动政府间收入划分格局,将成为深化财税体制改革的突破口。

他同时指出,营改增全国推开后,人们对其他产业的营改增需求会集中爆发,下一步随着铁路运输业、邮电通信业等行业纳入试



● 财政部部长楼继伟在新闻发布会上表示,营改增试点方案,改革进程还将提速。

消费税:部分“两高”及高档消费品将纳入征税范围

楼继伟提出,要完善消费税制度,扩大消费税征税范围,将部分严重污染环境、过度消耗资源的产品及部分高档消费品等纳入征税范围。

消费税兼具增加财政收入和引导部分商品消费功能。我国消费税分为国内消费税和进口消费税,其中国内消费税税基是烟、酒、

成品油、汽车等14类特定商品的销售额或销量。

中国社科院财经战略研究院税收研究室主任张斌说,消费税“扩围”的方向凸显了该税种的调节功能。消费税可以限制烟酒等危害健康产品的过度消费,可以节约资源能源,如扩大部分高耗能、高污染产品的征税范围,也兼具限制奢侈消费功能,如向高尔夫球、游艇、私人飞机等奢侈品和高档消费品征税。

“把更多高档消费品纳入消费税征税范围,意在引导理性消费,公平收入分配。”张斌建议,下一步除了将高档消费品纳入征税范围,还应向一些高档娱乐和高档消费品消费行为征税,但这一需要伴随营改增的推进,调整高档娱乐业的税收政策。

业内人士指出,消费税“扩围”须克服一些不利影响。将更多商品纳入消费税后,有可能推高居民消费价格,在当前企业经济效益不佳情况下,也会增加企业生产成本,企业进而有可能把税负转嫁到最终消费者身上。而增加高端消费品的国内税负,也可能变相“鼓励”一些高端消费人群更多到国外消费,导致国内购买力流失。

房产税:扩大个人住房房产税改革试点范围

此次提交审议的计划执行报告及预算执行报告,双双提到“扩大个人住房房产税改革试点范围”。

这并非官方首次发布扩大个人住房房产税试点的消息,但上海和重庆启动试点两年多来,扩大试点的“另一只靴子”却迟迟不见落下。近期各地房价又见高企,此番两部委表态,是否意味着要动真格的?

张斌表示,扩大房产税改革试点,需先明确房产税征收目标,是作为调控房地产的工具?还是作为地方政府的主体税种?或是为了调节收入分配作为富人税征收?改革应兼顾短期和长期调控目标。而要达到综合改革目标,除了向增量征税,也要涉及存量。

资源税:煤炭纳入从价计征 清理涉煤收费基金

在谈到资源税改革时,楼继伟提出,将资源税从从价计征范围扩大到煤炭等应税品目,同时清理涉煤收费基金。而国家发展改革委主任徐绍史日前也表示,下半年将加快实施煤炭等资源税改革。

种种迹象显示,业内关注已久的煤炭资源税改革已然提上日程。

专家指出,在从量计征的方式下,煤炭资源税采取按产量而非价格或储量进行征收的形式,致使资源税对市场价格不敏感,极易出现大量的资源浪费和环境破坏的现象。而实行从价计征则可促使煤炭企业提高生产技术,提高资源的利用率、降低能耗,同时淘汰一批高能耗、低技术含量的企业,抑制目前煤炭行业产能过剩的局面。

中国社科院财经战略研究院财政研究室主任杨志勇说,当前煤炭价格较低,此时启动煤炭资源税改革,煤炭企业很难将赋税转移到下游用煤企业,所以对整体经济的负面影响可以降低到最低。

但他同时指出,改革势必加重煤炭企业负担,要想改革得以顺利推进,必须同时清理各种涉煤收费和基金。目前各种涉煤收费和基金虽然整顿清理了一些,但依然名目繁多,加重企业负担。

P2P 行业首部自律公约问世 规范发展成人心所向

■ 林中杨

历数2013年资本市场的热点,互联网金融无疑是值得大书特书的一笔,而个人对个人(P2P)小额信贷则更是互联网金融中的一匹黑马,其接地气的特点受到了资本和用户的青睐,正迎来迅速的发展。8月26日中国小额信贷联盟(下称中国小贷联盟)正式发布的《个人对个人(P2P)小额信贷信息咨询服务机构行业自律公约》(下称《自律公约》),以促进P2P行业的阳光和规范化发展的目的,有望成为P2P小额信贷发展的圭臬。

据悉,目前已有55家P2P机构签署了自律公约,尽管这只是一份来自行业的自律性文件,但其希望得到有关方面的关注并认可的意愿跃然纸上。如《自律公约》规定,P2P机构要有严格的资金管理。必须严格界定自身的信息咨询服务特征,只提供风险评估、理财咨询等服务,不得占据、集取、挪用、控制客户的出资资金。此外,P2P机构运营资金与所服

务的出资人、借款人的资金必须完全分离;P2P机构应有足够的资金,覆盖基本的运营成本,以保证即使没有新的出资资金,现有的业务也可以持续到将所有的贷款都逐笔收回。

资料显示,中国登记在案的小微企业大概有4800万家,每年对国家工商税的贡献占了50%左右的比例,但这些小微企业能从银行(行情专区)获得贷款的比例不到5%由此可见,传统金融系统对小微金融的服务仍有欠缺。在P2P这种金融脱媒的融资形式出现后,小微企业主可以获得便捷快速、成本适中的金融服务,于是原本可能被忽略的小额信贷,随着P2P模式的出现,开始走上了金融的历史舞台。

“其实在小额信贷联盟发布自律公约之前,新网贷就一直在强调规范发展。我们的信念就是规范、阳光。”中国小贷联盟会员单位新网贷CEO张扬表示,“我们要求每一笔交易在网上都有公开的信息可以查询,借款人

和出借人之间债权债务清晰,信息对称。我们也会配合小额信贷联盟,对行业的发展和自律方面具体的细节提出一些建议。”

本次中国小额信贷联盟在P2P行业的自律公约中特别提到了从业人员的问题,在张扬看来,这也是新网贷非常重视的部分。目前,新网贷仅在上海总部就建立了50多人的风控团队,由出身民生、平安、渣打等银行风控系统的人员组成,学历基本都是硕士或海归,在国内的P2P信贷行业中无论人数还是专业程度、学历都堪称顶配。

“在对借款人的审核中,我们会有两次实地征信并调查借款人是否多处借款,是否过度负债,是否存在不良用途的可能。”新网贷风控负责人陈志飞表示,“我们先后加入了深圳鹏元自信系统和上海资信系统中心,今年10月、11月我们计划邀请‘英国小额信贷无疆界’的创始董事圣玛利亚·菲利斯博士为我们授课,其中比较重要的部门就是小额信贷的风控,在风控上,我们期望在行业中首先做

到与国际接轨。”

互联网金融的范畴很广,P2P小额信贷只是其中的一部分。不过,无论是互联网金融业好,还是小额信贷,在这个行业中必须找准定位和服务目标。“新网贷期望在能力范围内实践公平的小微金融。”张扬表示,“我们也研究过P2P行业的现状,在推动普惠金融的过程中,确实让更多人能受到金融服务的机会,不过研究一些公司后,我们发现要么出借者的资金存在很大风险,要么借款人背负极大的融资成本。我们更愿意做公平金融,什么是公平金融,举例来说,新网贷的借款端的客户中有许多小微企业主,通过新网贷的渠道获得资金支持以后,发展更为迅猛,其中一家已经准备在H股上市;而在出借短,新网贷的出借人也基本实现了预期的收益,无投资者亏损。我们认为公平金融的意义就应该像这样,让借款人、平台、出借人能够实现三方同时获益,最终让小微金融的生态圈变得越来越好。”

中国—东盟博览会愈加受到中外企业青睐

■ 翁伟

“集团从第一届博览会开始就支持这一平台的建设,目前已经累计支持3200万元。同时我们也从博览会中获得了许多发展的机会,投资领域逐步扩大到全国乃至东南亚。”广西投资集团有限公司董事长冯柳江告诉记者,中国—东盟博览会的举办给企业带来积极影响。

作为广西投融资主体和国有资产经营实体,广西投资集团有限公司已在印尼、越南等东盟国家开展投资项目及调研。同时,集团已经连续多年以战略合作伙伴及参展

商双重身份参与到中国—东盟博览会当中。今年,集团将再次在博览会国际经济合作展区亮相,展位面积达50平方米。

据了解,本届博览会共设商品贸易、投资合作、先进技术、服务贸易、魅力之城五大专题展区。最新统计数据显示,本届中国—东盟博览会中外企业报名展位总数达5554个,超出规划展位数的20.7%。其中,东盟国家和区域外国家使用展位1326个,数量超过去年。

“今年国内重复参展率很高,行业内名牌企业参展积极性更高。”中国—东盟博览会秘书处副秘书长黄媛表示,今年中国—东

盟博览会采购商和投融资商团组将近120个,是去年的1.6倍。美国、加拿大、德国、法国、日本、韩国、印度、澳大利亚及南美、中东等国家和地区的专业客商数量较往年更多。

黄媛介绍,在本届博览会上,印尼、老挝、马来西亚、缅甸、泰国和越南等6个国家将继续包馆参展。展品进一步集中到食品农产品、家具家居、特色工艺品及珠宝首饰、日用消费品、服务业产品等中国市场需求行业上。

据了解,东盟10国在博览会期间,将根据本国情况在各自展区内分别设品牌展区、食品农产品展区、工艺品及珠宝展区、木制品及家具展区、大宗商品展区。

“月饼禁令”引发市场“变脸”

■ 刘梦泽 商意盈 方列

近日,中纪委强调要坚决刹住中秋国庆公款送月饼送节礼等不正之风,消息发出后,月饼市场经历了前所未有的震动:“天价”月饼难觅踪影,五星级酒店“放下身段”打造平民月饼,各类礼券商也遭遇“最冷”中秋节。

禁令挤破月饼“泡沫” 天价礼盒难觅踪影

“往年这个时候都已经卖了四五十万元的货,可是今年才只有几万块钱。”在四川成都经营月饼专卖网店的女士对记者说,“这次受到的影响很大,500元以上的月饼基本无人问津,往年那种政府大批采购的也没有了。”

相较于豪华月饼礼盒的遇冷,“平民”包装开始走俏。五星级酒店杭州国大雷迪森广场酒店曾经售卖2999元天价“宫廷御月”月饼礼盒,引起舆论哗然,今年景象已完全不

同。雷迪森工作人员告诉记者,酒店今年只推出了178元和358元的两款月饼,由于178元礼盒性价比更高,更受顾客欢迎。

礼券黄牛风光不再 畸形消费链条断裂

往年8月末,月饼券早已预订一空,而今年月饼券市场却遇冷,面临滞销。“我手头上还有两百多张券没有出路,急疯了!”杭州大酒店月饼券分销商潘素凤说。

潘素凤并不是唯一着急上火的人。“去年这个时候,我一天都能收到上百张月饼券,好的时候,一周就有上万收入。”多年倒卖礼品券的“黄牛”陈志刚最近一筹莫展,“今年三公消费一限制,政府单位都不发月饼券了,我们只能从企业和个人那儿收,两到三天也才收了几十张,生意起码少了一半,不好做了。”

近年来,由于礼券消费盛行,相关行业催生了一条“灰色利益链”。

从金融角度看,该利益链已成为一个“类

期货产品”,这类交易模式与期货市场的“纸黄金”类似,全过程只通过一张月饼券完成交易,无需实物出现,只有买月饼券的企业事业单位以及那些送礼者付出真金白银。

业内人士分析,该类利益链,只要其中一环出了问题,其他环节就很难维持,今年,由于三公消费的限制,政府等机关单位没有了月饼券的需求,黄牛就找不到大量月饼券进行倒卖,最终生产商也无法进行回购,利益链断掉了。

期盼公款送礼一禁到底

“在中秋、国庆两节即将来临时对公款送月饼礼品提出禁令是及时到位的。中国讲究人情往来,但在中央倡导节俭的理念下,豪华昂贵的公款消费会越来越来。”浙江省社会科学院研究员杨建华说。

“八项规定”出台之后整体力度比较大,

上海产权市场房地产业成交活跃

上海产权交易所统计数据显示,8月份上海产权市场交易活跃,成交金额居前列的是房地产业、社会服务业和金融业。

房地产业成交4宗,成交金额达14.19亿元;社会服务业和金融业成交金额分别为1.19亿元和1.16亿元。引人注目的是,“上海君欣房地产发展有限公司20%股权”成功转让,项目出让方是上海仪电控股(集团)公司,收购方是一家外地企业,成交价格达2.98亿元。

新推挂牌金额最多的行业是金融业。8月第三周新推挂牌金额达13.59亿元,即“上海农村商业银行股份有限公司223548446股股份(占总股本的4.47%)”转让项目。

(刘珍华)

重庆上半年累计发展小微企业逾9万户

到今年上半年,重庆市累计发展小微企业9.15万户,解决就业69.35万人,实现产销值400多亿元。

重庆小微企业发展出现了新特点:一是文化类小微企业崛起;二是返乡农民工创办的劳动密集型小微企业大量涌现;三是出现小微企业孵化园、小微企业村;四是带动致富效果明显。

按照重庆市“十二五”规划,到2015年,将累计发展小微企业15万户,解决150万人就业,平均每年发展3万户。

(冉瑞成)

四川酝酿成立全国首个地方铁路公司

铁路投融资体制改革方案出台后,掀起了城际铁路的扩编热潮,而四川拟建的川南铁路公司有望成为首个没有铁路总公司参与的地方铁路公司,并且不排除引进外来资本。如果该铁路公司能顺利筹建,将成为全国唯一一家实行自主经营、独立核算、自负盈亏的城际铁路有限责任公司。

(北京晨报)

山西股权交易中心 通过专家验收

8月27日,被业内冀望为“山西纳斯达克”,俗称“四板”的区域性股权交易市场——山西股权交易中心顺利通过专家组开业验收。

据了解,该中心将为省内企业特别是中小微企业提供股权、债券转让和融资服务的私募市场,是中小企业及私募产品的挂牌展示中心、投资中心、融资中心、交易中心、托管中心和培育中心,注册资本为1亿元。此次,国信集团及其关联公司合计认缴出资比例不超过40%,国信集团为山西股权交易中心的第一大股东。

(白吉平)

浙江义乌注册商标数居全国县域第一

据国家工商总局商标局最新公布数据显示,中国小商品城所在地浙江义乌注册商标总量达51248件,成为全国各县市第一。

义乌“品牌浓度”和含金量也在不断提升。按上半年市场主体总量为19.2万户计算,义乌平均3.8个市场主体就拥有一件注册商标。此外,义乌还拥有驰名商标15件,浙江省著名商标97件,金华市著名商标272件,商标品牌综合实力连续多年位居全国县级市前列。

(中国金融信息网)



有些规定是一再重申,有一定震慑力。”中央编译局当代马克思主义研究所所长、北京大学政府创新研究中心副主任何增科说,“要真正做到令行禁止达到惩治效果,取决于两个因素,一是违规行为查处的概率,二是查处的严厉程度。”

“但是,惩治并不是目的,公款送礼行为的预防更加重要,而这就涉及更深层次的预算监督管理和审计问责等问题。预算决算要清晰明确,接受人大代表的监督,审计过程结果要公开透明,只有这样才能充分发挥威慑力。”何增科说。